שיעור מחנך ליום השואה – דילמות מוסריות בשואה
זהו לא שיעור פשוט, ומכוון לכיתות ט' ומעלה.
מטרות:
· התלמידים יתמודדו עם השאלה אם לאדם יש יכולת בחירה בכל מערכת נסיבות נתונה.

· התלמידים יתנסו בהכרעות ערכיות ובשיפוט ערכי.
מהלך השיעור:
· הכיתה מחולקת ל-6 קבוצות. מספרים מה אנחנו הולכים לעשות בשיעור הקרוב, כדי "לרכך" את הנחיתה לתוך הסיפורים. כל שתי קבוצות מקבלות את אותה הדילמה.
· כל קבוצה מקבלת סיפור אמיתי מתקופת השואה קטוע לפני סופו, בנקודה בה גיבור/י הסיפור צריך/ים להכריע כיצד לפעול. כל קבוצה ממלאת את דף העבודה שקיבלה.
· כל קבוצה מסבירה לכל הכיתה את הסיפור שקיבלה, ומציגה את אפשרות הבחירה המוסרית ואת מה שהם חושבים שנבחר באמת.
· רושמים על הלוח את מה שכתבו הקבוצות, ולאחר כל קבוצה שמציגה המורה מקריא את הסיפור עד הסוף.
· סיכום: השואה היתה דבר נוראי ובו נקלעו אנשים לסיטואציות שבהן נאלצו לבחור בחירות מחרידות בין אפשרויות פעולה לא הוגנות. הדילמות בשיעור זה מביאות דוגמאות לאנשים שהצליחו לשמור על המוסר שלהם גם בתקופה זו. כמעט בכל מקרה בחיים אפשר לבחור באמצעות שימוש במוסר, וזה המסר שאני רוצה שתיקחו משיעור זה. 
משפחת זפאט
אלברטוס ואלטיה זפאט גרו בפאלטה, כפר הולנדי קטן.
באוגוסט 1942 הגיע אליהם אדולף פרום, יהודי כבן 30, שברח מן הגירוש למחנות הריכוז. הם הסתירו אותו מיד באחד הלולים הריקים שבמשקם, ודאגו לכל צרכיו. שם היה מוסתר במשך היום, ובלילות ישן בביתם. עד לאביב 1943 הגיעו לביתה של משפחת זפאט שנים עשר יהודים נוספים, אשר ברחו מהגירוש למחנות הריכוז. משפחת זפאט קיבלה את יתר היהודים, למרות שלא הכירה אותם לפני בואם.
בזמן שהסתתרו בלולים, התקינו היהודים, יחד עם אלברטוס זפאט, בונקר ביער הקרוב, המרוחק כ-100 מטרים מביתו, ובו סידורים לשינה ולבישול מזון. כשהבונקר היה מוכן, נכנסו אליו כל המסתתרים היהודים. משפחת זפאט סיפקה ליהודים בבונקר את מצרכי המזון, והמסתתרים בישלו בעצמם.
מצב זה, שדרש טיפול והכנת מזון למספר רב של יהודים, לא יכול היה להיעשות בסודיות מוחלטת. העניין היה חשוד בעיני השכנים בפאלטה, עד אשר כתוצאה מהלשנה הופיעו ביום 27/7/44 אנשי ס.ס. לערוך חיפוש אחר מסתתרים יהודים בבית משפחת זפאט. הם הוציאו את כל בני המשפחה לחצר, ודרשו ממשפחת זפאט לגלות את מקום מחבואם של היהודים שהם מסתירים. כאשר אלברטוס סירב לעשות זאת, ירו בו אנשי הס.ס. והרגו אותו במקום לעיני אשתו וילדיו. כשהגופה עוד מוטלת על אדמת החצר לא הרחק מיתר בני המשפחה, המשיכו אנשי הס.ס. לאיים עליהם, שאם לא יגלו את מקום מסתור היהודים, יהרגו גם אותם...
כתבו מהי אפשרות הפעולה המוסרית במקרה זה.
______________________________________________________________________________________________________________
כתבו כיצד לדעתכם הסתיים הסיפור באמת.
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הסיום:
האישה והילדים ידעו על מקום המסתור, אבל שתקו, ולא גילו דבר.
כאשר אנשי הס.ס. לא קיבלו תשובה, עזבו את המקום והותירו את המשפחה המומה. למרות האסון הכבד שירד עליה, לא איבדה אלטיה זפאט את קור רוחה. היא הודיעה מיד למוסתרים על רצח בעלה, הרגיעה אותם, והבטיחה להם כי תמשיך לתמוך בהם ככל יכולתה, וכי הם יכולים להישאר בבונקר.
ב-10/5/45 שוחרר הכפר פאלטה מידי הנאצים.
בשנת 1972 הוענק לאלברטוס ואלטיה זפאט התואר "חסידי אומות העולם" בירושלים.
במחבוא

באותו יום, 20 בספטמבר של שנת 1941, מוקדם בבוקר, נכנסו הגרמנים לגטו, כדי להוציא את תושביו למשלוח לטרבלינקה (מחנה השמדה). דיירי הבית התעוררו לקול צעקותיהם של הגרמנים. פקודותיהם, שציוו על כולם להתייצב ברחוב, נשמעו הולכות ומתקרבות. במהירות רבה הספיקו האנשים להתחבא בחדר קטן מאחורי פתח מוסתר, ועצרו את נשימתם. הם היו 17 נשים וגברים ושלושה ילדים, וביניהם תינוקת בת חודשיים. בחדר היה צפוף ומחניק, אבל איש לא התלונן, ולא השמיע קול, כשנשמעו צעדיהם המתקרבים של אנשי הגסטאפו (המשטרה הגרמנית). דרך הקירות שמעו את הפקודות של הגרמנים, שהזהירו את היהודים, שכל מי שייתפס מסתתר - יירו בו. באותו רגע התחילה פתאום התינוקת לבכות. האם ניסתה להרגיע אותה - להניק אותה, לנענע אותה, אך התינוקת סירבה משום-מה להירגע, וקול הבכי שלה הרעיד את האוויר, והכניס את האנשים למתח כבד. "שששש..." לחשה לה האם, וגם האחרים שרקו "שששש..." כנחשים.

"תעשי משהו!", סינן מישהו  מבין שפתיו, "אחרת כולנו אבודים!"

כל האנשים הביטו בפני האם הלבנות, אך היא רק החזיקה חזק יותר את ילדתה. איש מהחבורה לא קם ולא זז. קול צעדי הגרמנים הגיע מהמדרגות, ומקרוב נשמעה יריית רובה... 
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הסיום:

האב, שישב מרוחק מאישתו, קפץ ממקומו, ובידו כרית. עוד רגע היה מניף את הכרית ומתכופף אל התינוקת כדי לחנוק אותה, אך לפתע התמוטט האיש, ואיבד את הכרתו. באותו רגע קמה על רגליה אישה בעלת שיער שיבה, דחפה בכל כוחה את הפתח שהסתיר את הכניסה לחדר הקטן, ופרצה החוצה. היא עוד הספיקה להסתיר מאחוריה את הפתח, רגע לפני שאנשי הגסטאפו נכנסו אל הדירה. האישה צחקה בקול היסטרי, שהתחלף ביללה. החיילים ראן לפניהם אישה מטורפת עושה העוויות ובמעט פחד תפסו אותה בשערותיה, כשהיא צועקת אליהם: 

"אדונים, מדוע איחרתם לבוא? אני מחכה לכם! קחו אותי מהר לאן שלקחתם את ילדַי ונכדַי וכל משפחתי. מהרוּ! מהרוּ! "

אנשי הגסטאפו פרצו בצחוק, וגררו אותה לְמַטה. כשעזבו הרוצחים את המקום ונעלמו גם מהחצר, יצאו האנשים מהמחבוא. צחוקה הנורא-המתחזה של הסבתא כאילו עוד נשמע בחלל האוויר.

"מאמע, מאמע!", קרא הבן-האב וכיסה בכפות ידיו את עיניו. האחרים עמדו עוד רגע ארוך צפופים ושותקים, וכל אחד הרגיש כאילו עורו נכווה באש.

תמרלי

אני נזכרת ביום האחרון בגטו, כשאני וישראל בעלי ניסינו לחפש עזרה להציל את ילדתנו הפעוטה, תמרלי, שנחטפה למשלוח למחנה השמדה. פנינו אל שוטר יהודי, אותו הכרנו, ששמו פרלשטיין. שוטר זה גר בימים ההם ברוחב דז'לנא 9, שם גרו השוטרים היהודיים עם משפחותיהם. משפחתו של פרלשטיין אהבה מאד את תמרלי הפעוטה, וכששמעו שנחטפה למשלוח, הוכו בהלם. פרלשטיין, שהיה אותה שעה בחדר, הוריד את כובע השוטרים שלו מראשו, ומסר אותו עם תעודותיו לישראל.

"רוץ מהר לאומשלאגפלאץ (כיכר ההטענה)", קרא, "ותודיע לקצין התורן שילדתך בין הילדים החטופים. אני בטוח שתצליח להחזיר את תמרלי, מכיוון שמשפחות השוטרים מוגנות הן. הקרונות עדיין בכיכר, והמשלוח לא יזוז אלא בחצות הלילה."

בידיים רועדות חטף ישראל את הכובע, ולי אמר לחכות אצל משפחת פרלשטיין. כשהגיע ישראל לדלת, הוסיף השוטר הערה קטנה: "ישראל, שכחתי לומר לך, שבדרך עליך לחטוף מישהו, מבוגר או ילד, שיבוא במקומה של תמרלי, שכן מספר הנפשות במשלוח מוכרח להתאים."

נעמד ישראל כמאובן. דומה היה, שאינו תופס במה מדובר... 
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הסיום:

נעמד ישראל כמאובן. דומה היה, שאינו תופס במה מדובר... 

אבל מיד הסיר את כובע המשטרה מראשו, והניחו עם התעודות על השולחן.

"ילדתי היחידה", שמעתי את דבריו החנוקים, "ילדתי היחידה, רק אותה אני רשאי להקריב קורבן, רק את שלי, רק את שלי!!"

